

---

---

# ФИЛОСОФИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ

---

---

## МИРОВОЙ РЕЙТИНГ СЧАСТЬЯ ОТ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

**В.В. Шляпников, кандидат философских наук, доцент.  
Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России**

Представлен обзор Всемирного доклада о счастье 2018 г., в котором оценивается счастье жителей 156 стран и счастье иммигрантов в 117 странах, а также особое внимание уделяется миграции внутри стран и между странами.

*Ключевые слова:* ООН, мировой рейтинг счастья, миграция

## WORLD HAPPINESS RANKING FROM THE UNITED NATIONS

V.V. Shlyapnikov. Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

The review of the World Happiness Report 2018 is presented, which assesses the happiness of the inhabitants of 156 countries and the happiness of immigrants in 117 countries, and special attention is paid to migration within and between countries.

*Keywords:* UN, world happiness ranking, migration

В июле 2011 г. на 65-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была принята резолюция A/RES/65/309 «Счастье: целостный подход к развитию» [1], в которой подчеркивалось, что стремление к счастью является одной из основных целей человечества, предлагалось государствам-членам ООН оценить счастье своих граждан и использовать эту оценку при разработке государственной политики. В апреле 2012 г. в рамках 66-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН прошла международная конференция «Счастье и благополучие: определение новой экономической парадигмы». В качестве основополагающего документа этой конференции подразделением ООН по поиску решений устойчивого развития (UN Sustainable Development Solutions Network) впервые был опубликован «Всемирный доклад о счастье» (World Happiness Report), в котором для оценки уровня счастья использовались данные различных всемирных организаций, а также данные опросов института Гэллага (American Institute of Public Opinion), американской организации по изучению общественного мнения. С тех пор этот доклад публикуется ежегодно.

На этой же 66-й сессии была принята резолюция A/RES/66/281 «Международный день счастья», в которой, в частности, говорилось, что Генеральная Ассамблея ООН «...признавая актуальность счастья и благополучия как общечеловеческих целей и устремлений в жизни людей во всем мире и важное значение их отражения в задачах государственной политики, признавая также необходимость применения более комплексного, справедливого и сбалансированного подхода к экономическому росту, который способствует устойчивому развитию, искоренению нищеты и обеспечению счастья и благополучия всех народов,

1. *постановляет* провозгласить 20 марта Международным днем счастья;
2. *предлагает* всем государствам-членам, организациям системы Организации Объединенных Наций и другим международным и региональным организациям, а также гражданскому обществу, включая неправительственные организации и частных лиц,

отмечать Международный день счастья соответствующим образом, в том числе путем проведения просветительских и общественно-разъяснительных мероприятий;...» [2].

Отмечать Международный день счастья предложило Королевство Бутан, где с 1972 г. подсчитывается Валовое национальное счастье (ВНС) вместо Валового внутреннего продукта (ВВП), так король может следить за уровнем благополучия в стране. В расчетах учитывается несколько показателей: эффективность управления, социальная справедливость, защита окружающей среды, сохранение культурного и духовного наследия. Стремление к увеличению показателя счастья прописано в Конституции Бутана.

В некоторых других странах также предпринимаются шаги в этом направлении. Например, в 2013 г. при правительствах Венесуэлы и Эквадора были созданы подразделения для достижения социального благополучия граждан. В 2016 г. в Объединенных Арабских Эмиратах (ОАЭ) появился министр счастья. В 2017 г. в индийском штате Мадхья-Прадеш был создан департамент счастья. В феврале 2018 г. в Дубае было объявлено о создании Глобальной коалиции счастья, в которую вошли шесть государств: ОАЭ, Казахстан, Коста-Рика, Мексика, Португалия и Словения.

В марте этого года опубликован «Всемирный доклад о счастье 2018» [3], в котором оценивается счастье жителей 156 стран, иммигрантов в 117 странах, а также особое внимание уделяется миграции внутри стран и между странами. При оценке уровня счастья учитываются шесть показателей (по 10-балльной шкале):

1. *ВВП на душу населения* с учетом внутренних цен (ППС – паритет покупательской способности) (GDP per capita) в USD (Всемирный банк).

2. *Ожидаемая продолжительность здоровой жизни* (healthy life expectancy) (Всемирная организация здравоохранения).

3. *Социальная поддержка* (social support) – средний национальный ответ на вопрос (0 или 1) Gallup World Poll (GWP): «Если бы у Вас была проблема, могли бы Вы рассчитывать на помощь родственников или друзей в случае необходимости, или нет?» (If you were in trouble, do you have relatives or friends you can count on to help you whenever you need them, or not?).

4. *Свобода жизненного выбора* (freedom to make life choices) – средний национальный ответ на вопрос (0 или 1) Gallup World Poll (GWP): «Вы удовлетворены или не удовлетворены свободой выбора того, что Вы делаете со своей жизнью?» (Are you satisfied or dissatisfied with your freedom to choose what you do with your life?).

5. *Щедрость* (generosity) – средний национальный ответ на вопрос (0 или 1) Gallup World Poll (GWP): «Тратили ли Вы на благотворительность деньги в прошлом месяце?» (Have you donated money to a charity in the past month?).

6. *Восприятие коррупции* (perceptions of corruption) – средний национальный ответ на вопрос (0 или 1) Gallup World Poll (GWP): «Распространена ли коррупция в правительстве или нет?» (Is corruption widespread throughout the government or not?) и «Распространена ли коррупция в бизнесе или нет?» (Is corruption widespread within businesses or not?). Там, где отсутствуют данные о коррупции в правительстве, в качестве общей меры восприятия коррупции используется восприятие коррупции в бизнесе.

Кроме того, на результат влияло субъективное ощущение счастья или несчастья. Например, учитывались ответы на вопросы о прошедшем дне: смеялись? было ли ощущение счастья? испытывали беспокойство? гнев? Каждая страна также сравнивается с гипотетической страной под названием «Антиутопия». Антиутопия представляет самые низкие национальные средние значения для каждой ключевой переменной.

В итоге в рейтинге самых счастливых стран 2018 г. на первое место вышла Финляндия (7.632 балла). Десятка лидеров не меняется уже два года, они лишь меняются местами. Вслед за Финляндией расположились Норвегия (7.594), Дания (7.555), Исландия (7.495), Швейцария (7.487), Нидерланды (7.441), Канада (7.328), Новая Зеландия (7.324), Швеция (7.314), Австралия (7.272).

Возможно, самым поразительным выводом доклада является то, что рейтинг стран по степени счастья их иммигрантского населения почти такой же, как и для остальной части населения. Десять самых счастливых стран в общем рейтинге также занимают десять из одиннадцати верхних мест в рейтинге счастья иммигрантов. Финляндия находится на вершине обоих рейтингов. Отмечается, что в Финляндии живут около 300 000 приезжих и жителей с иностранными корнями из 5,5 млн чел. Крупнейшие группы иммигрантов происходят из других европейских стран, но есть также общины из Афганистана, Китая, Ирака и Сомали.

Близость этих двух рейтингов показывает, что счастье может меняться и меняется в зависимости от качества общества, в котором живут люди. Счастье иммигрантов, как и местных, зависит от целого ряда особенностей социальной структуры, выходящих далеко за рамки более высоких доходов, которые традиционно считались источником поощрения миграции. Страны с самыми счастливыми иммигрантами – это не самые богатые страны. Это страны с более сбалансированным набором социальной и институциональной поддержки для лучшей жизни. Тем не менее приближение счастья иммигранта к счастью местного населения не является полным, остается эффект «следа» страны-источника иммиграции. Этот эффект колеблется в пределах 10–25 %. Этим объясняется, почему счастье иммигранта меньше счастья жителей местных стран.

В докладе также рассматривается миграция из сельских районов в города на основе недавнего китайского опыта, который называют величайшей миграцией в истории. Опыт такой миграции тоже демонстрирует приближение мигрантов к удовлетворенности жизнью горожан, как и в международной миграции, но остающейся все же меньше, чем среднее по городу ощущение счастья.

Также в докладе отмечается важность социальных факторов счастья как мигрантов, так и не мигрантов. Например, высокие позиции в рейтинге латиноамериканских стран (13. Коста-Рика (7.072), 24. Мексика (6.488), 25. Чили (6.476), 27. Панама (6.430), 28. Бразилия (6.419), 29. Аргентина (6.388), 30. Гватемала (6.382), 31. Уругвай (6.379), 37. Колумбия (6.260), 41. Никарагуа (6.141), 48. Эквадор (5.973)) обусловлены большим душевным теплом семейных и других социальных отношений.

Что касается России (5.810), то она занимает 59 место в списке. Ее, в частности, по уровню счастья опережают такие страны, как Узбекистан (6.096) – 44 место, Белиз (5.956) – 49 место, Румыния (5.945) – 52 место. Белоруссия (5.483) занимает 73 место, Украина (4.103) – 138 место. Последнее, 156 место в рейтинге, занимает Бурунди (2.905).

Финальная часть «Всемирного доклада о счастье 2018» акцентирует внимание на трёх проблемах, угрожающих счастью: ожирении, наркомании и депрессии. Несмотря на глобальный контекст, большая часть фактических данных и обсуждений фокусируется на США, где распространенность всех трех проблем растет быстрее большинства других стран.

## Литература

1. Счастье: целостный подход к развитию. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 19 июля 2011 г. A/RES/65/309 // Документы ООН. URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N11/420/72/PDF/N1142072.pdf?OpenElement> (дата обращения: 02.05.2018).

2. Международный день счастья. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 28 июня 2012 г. A/RES/66/281 // Документы ООН. URL: [http://www.un.org/en/ga/search/view\\_doc.asp?symbol=%20A/RES/66/281&Lang=R](http://www.un.org/en/ga/search/view_doc.asp?symbol=%20A/RES/66/281&Lang=R) (дата обращения: 02.05.2018).

3. World Happiness Report 2018. URL: <http://worldhappiness.report/ed/2018/> (дата обращения: 02.05.2018).